

河源市龙川县统筹500万元资金在24个镇建设电商服务站点

90后大学生返乡创业 滞销红薯在网上48小时内卖光

村里的红薯滞销,怎么办?“48小时内就全部卖完了!”在广东河源市龙川县电商产业园,90后大学生魏文辉毕业后回到家乡创业,用自己的力量和智慧,让乡亲不出村也能把农产品卖到远方。

随着全县24个镇的电商服务站点建设完成,将有更多农产品无缝接入市场,实现贫困群众增收脱贫致富。新快报记者了解到,龙川县多措并举,切实增强了贫困户内生动力,提升了贫困户自我“造血”意识和能力。过去三年,全县已有8380户21915人达到脱贫标准。到2020年,现有未脱贫户将实现全部脱贫。

■采写:新快报记者 朱清海
通讯员 袁定央

■图片:新快报记者 王飞



■90后大学生魏文辉回乡创业。



■龙川县通过统筹500万元资金在全县24个镇建设电商服务站点。



■龙川县旺宜村建成的光伏发电扶贫项目。

数据

截至2019年8月30日,龙川县共有省定建档立卡贫困户9877户26731人,贫困人口占全县农村总人口(81.15万人)的3.3%。其中,70个相对贫困村有贫困户3378户10311人,245个面上村有贫困户6499户16420人。

经过三年(2016-2018)帮扶,龙川县农村贫困人口持续减少,贫困发生率逐步下降。全县有8380户21915人已达到往年脱贫标准,占全县建档立卡贫困人口的81.9%。到2020年,现有1497户4816人未脱贫户将实现现行标准下省定贫困人口全部脱贫。



■龙川县紫市镇民乐西村主动引进黑山羊项目,种草、养羊,发展“草畜一体化”生态循环农业。

【电商】

电商服务站点让农产品无缝接入市场

2018年1月,龙川县创建“国家级电子商务进农村综合示范县”项目顺利通过验收。农村电商建设取得明显成效,有效解决了农产品销售“最后一公里”难题。

从龙川县走出去的90后大学生魏文辉,2017年大学毕业后,回到家乡创业,并落户龙川县电商产业园。在他的印象中,家乡的农产品不少,卖出去却不容易。此前,田心镇贫困村三友村出现红薯滞销,他们接到消息后利用电商平台,在48个小时内就把红薯全部卖完了。“其实数量也不多,两三万斤的样子。”但对于村民们来说,只有红薯卖出

去才能多一点收入。

“产业园办公场地免租金,我们还领到了青年创业补贴。”魏文辉说,他们要在龙川县四都镇建电商服务站,帮助当地贫困群众拓宽农产品销路,增加收入。

“今年前8个月,入园企业销售总额近6000万元。”龙川县电商产业园有关负责人介绍,龙川县通过统筹500万元资金在全县24个镇建设电商服务站点,促进电子商务进村入户,让贫困户的农产品无缝接入市场。当电商服务站年销售达到20万元,其中5万元直接用于收购农产品,可以获得20万元的补贴。

访谈

龙川县委书记黄添胜:
激发贫困户内生动力
提升自我“造血”能力

新快报:目前,龙川县脱贫攻坚工作取得了哪些阶段性的成果?

黄添胜:过去三年,全县有21915人已达到往年脱贫标准。贫困户人均收入从2016年的7391元增长到2018年的9987元,人均收入增长超35%。贫困村的基础设施条件也得到了较大改善。

与此同时,贫困户社会保障得到全面落实。教育保障政策落实率100%,2018-2019学年共落实教育补助5807人建档立卡在校生生活费补助1840.45万元。建档立卡贫困人口基本医疗保险政策落实率100%,养老保险保障率100%。全面落实低保、五保政策,对4651户5835人无劳动能力贫困户低保、五保全部兜底。2016至2018年,全县共完成3171户贫困户农房改造任务,2019年农村危房改造任务124户,已全面开工建设。

在产业扶贫中,通过借力借智,将帮扶企业发展与龙川产业发展、帮扶单位优势与龙川发展需要、帮扶单位市场与龙川农特产品紧密结合起来,全面优化县域产业发展。

新快报:在脱贫攻坚工作中,龙川县有哪些好的做法?

黄添胜:坚持把脱贫攻坚作为全县的头等大事和第一民生来抓。县、镇、村三级书记亲自抓扶贫,层层签订《脱贫攻坚责任书》,明确脱贫摘帽时间表、责任状。在实施“头雁”工程的基础上,推进“育苗”工程,加快储备引领农村脱贫奔康的人才基础,连续三年选拔三批不少于100名35岁以下具有大专以上学历的优秀“苗子”,基本实现每村配备一名村级后备干部目标。

由救济式扶贫、开发式扶贫向精准扶贫、精准脱贫转变。注重扶贫同扶志、扶智相结合,通过提供就业岗位、掌握实用技术、“公司+基地+农户”带动种养业、金融贷款助创业等帮扶举措,切实增强贫困户内生动力,大力提升贫困户自我“造血”意识和能力。

另外,紧扣产业发展主题,立足本地实际,坚定贫困村、贫困户发展产业的信心和决心,全力以赴打好“产业大会战”。

建立资产收益扶贫机制。投资5500万元入股龙川县工业园建设5兆瓦光伏电缆,分红的收益统筹用于2019年仍没有达到省脱贫标准的有劳动能力建档立卡贫困户,10年后本金还回县财政局,作为全县扶贫基金。

【产业】

因地制宜发展扶贫产业

在龙川县紫市镇民乐西村,以前没有多少人养山羊。现在,一群群黑山羊在山坡林间时隐时现。

民乐西村主动引进黑山羊项目,种草、养羊,发展“草畜一体化”生态循环农业。目前,养殖规模约有800头,带动贫困户就业4户4人,人均月收入3500元,吸引贫困户入股62户177人,人均年分红216元,并带动通衢、佗城、麻布岗等镇推广养殖。

“把产业放在这,让贫困户和村民在家门口实现稳定就业增收。”在通衢镇旺宜村,驻村书记戴志华告诉新快报记者,今年7月,他们引入企业,利用村里闲置校舍,改造成榨油厂。“200多亩土